В соответствии с Планом основных организационных мероприятий Министерства внутренних дел Российской Федерации в текущем 2017 году с 13 по 24 марта проводится Общероссийская антинаркотическая акция «Сообщи, где торгуют смертью!».
Цели акции:
- привлечение общественности к участию в противодействии незаконному обороту наркотиков;
- сбор и проверка оперативно-значимой информации;
- оказание квалифицированной помощи и консультаций по вопросам лечения и реабилитации наркомании.
Граждане не безразличные к судьбе своих близких, обладающие информацией о фактах возможного совершения преступлений и административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ (в том числе, о распространении, употреблении, безрецептурной продаже кодеиносодержащих препаратов и пр.) могут сообщить или направить имеющуюся информацию по следующим номерам телефонов и электронных адресов:
· телефон круглосуточной «горячей линии» ГУ МВД России по Ростовской области - 8 (863) 249-33-44;
· круглосуточный телефон дежурной части Управления по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по Ростовской области - 8 (863) 249-34-44;
· «телефон доверия» Государственного бюджетного учреждения Ростовской области «Наркологический диспансер» - (863) 240-60-70 ( понедельник-пятница, с 9.00 до 17.30);
· раздел «Прием обращений» официального сайта ГУ МВД России по Ростовской области https://61.мвд.рф/request_main ;
· круглосуточные телефоны дежурной части ОП (дислокация г. Зверево) МО МВД России «Красносулинский» - 02;                       8 (86355) 4-20-02; 8 (86355) 4-23-02;
· «телефон доверия» Администрации города Зверево - 8 (86355) 6-00-16; 8 (86355) 6-00-37 звонки принимаются пн. - чт. с 09:00 до 18:00, пт. с 09:00 до 17:00.
· Электронный адрес Администрации города Зверево для приёма обращений граждан: trezv.gorod@yandex.ru.
